
Я па бы ваў у мно гіх га ра дах і мяс тэч ках Бе ла ру сі. Усе яны 

пры го жыя, зя лё ныя, да гле джа ныя. Але ж, на мой по гляд, не 

ў кож на га ёсць свая «фіш ка»: неш та та кое, што вы лу ча ла б 

ся род ін шых, што за па мі на ла ся б — у тым лі ку ту рыс там.

У Рэ чы цы па доб ных ра зы нак шмат.

Го рад я на вед ваў не раз, у асноў ным — на ро ва ры, і пер шым, 

хто су стра каў мя не, ка лі вы яз джаў з вак за ла і збоч ваў на ву лі цу 

Ма ла дзёж ную, быў драў ля ны ба ран з за кру ча ны мі (пра бач це таў-

та ло гію) ў ба ра но вы рог ра га мі. За тым на вы ез дзе з ву лі цы Сняж-

ко ва на цэнт раль ную Са вец кую пры цяг ва ла ўва гу вя сё лая зеб ра, 

якая па ру га доў та му бы ла ма лень кім шэ рым... аслом. І на огул 

ву лі ца Са вец кая ба га тая на дзі вос ных звя роў і пту шак. Вось мядз-

ведзь з мядз ве дзі цай ста яць ка ля ўва хо да ў дзі ця чы са док, ма быць, 

ча ка ю чы свай го Міш ку, вось пер са на жы су час на га муль ці ка «Ма-

ша і мядз ведзь», по бач з які мі «га мо няць» жаў та дзю быя ва ро ны, 

вось, не па да лёк ад спар тыў на га цэнт ра «Алімп», пры та іў ся гра цы-

ёз ны гар на стай. Чым не рэ кла ма для цэнт ра?

На ву лі цы На ву ма ва, мет раў за сто ад ра ён най гім на зіі, пра 

неш та дыс ку ту юць муд рыя са ва і ча ра па ха, на ву лі цы На бя рэж най 

мож на ўба чыць (на жаль, толь кі хвост) бе ла га кі та, які «ны рае ў 

мо ра», мет раў за 50 ад яго — хіт рая лі са «па се» бе лых ку ра чак, 

а мет раў за 200, зда ец ца, па сяб ра ваў шы, раз гуль ва юць воўк і за-

яц з мульт філь ма «Ну, па ча кай!»...

Не абы шлі ся ў Рэ чы цы і без сім ва лаў Бе ла ру сі. Не рэд касць тут 

бе лыя бус лы, а спі на ма гут на га зуб ра — лю бі мае мес ца га рад ской 

дзят вы.

Усё, ка ра цей, ары гі наль на, ці ка ва, а га лоў нае — ня се да бры ню.

Мак сім Шас та коў,

г. Го мель.

Со рам пры зна вац ца, але 

ма му і яе сяст ру цёт ку Лю сю 

(тую са мую, што зра бі ла мне 

па да ру нак) я да во дзі ла та ды 

да слёз. Яны ў адзін го лас, 

што на зы ва ец ца, ка за лі: фут-

ра — гэ та не су кен ка, не ха ла-

цік, яго ра зум ныя лю дзі на бы-

ва юць не на адзін се зон і на-

ват не на пяць. Та му шыць яго 

лепш тра пе цы яй ці хоць бы 

пра мым, не пад га няць па сён-

няш няй фі гу ры, не ад ра заць 

па та ліі.

У мя не на гэ ты конт бы лі свае 

мер ка ван ні: каб не ха дзіць у 

ней кім «мяш ку», я зра бі ла ўсё, 

як мне па да ба ла ся — ні ко га не 

па слу ха ла...

А та му ра зу мею, што пі шу гэ-

ты ліст хут чэй за ўсё мар на: ні-

чо га я не змя ню.

Але ж не ма гу спа кой на гля-

дзець на сён няш нюю «раз ма ля-

ва ную» мо ладзь. Яна, ві даць, 

ду мае, што та ту і роў кі — гэ та 

вель мі кру та, што гэ та неш та 

мод нае і но вае. А я, пом ню, чы-

та ла, што ўсё па чы на ла ся са 

звы чай на га кляй ма, якім гас па-

да ры па зна ча лі... жы вёл, каб 

свае не «пе ра блы та лі ся» з чу-

жы мі. По тым гэт кім жа чы нам 

кляй мі лі ра боў, рас пус ных жан-

чын (пом ні це, у «Трох муш ке цё-

рах» Мі лэ дзі з лі лі яй на пля чы?) 

ды роз ных зла чын цаў і та кім чы-

нам пе ра сце ра га лі гра мад-

ства — пад каз ва лі «хто ёсць 

хто».

Ця пер жа ўсе, зда ец ца, змя-

ша лі ся. Ле там, у га ра чы ню, бы-

ло ўра жан не, што звы чай ных, 

нар маль ных ма ла дых лю дзей у 

го ра дзе амаль не за ста ло ся, 

што па між мно гі мі ідзе свай го 

ро ду кон курс, хто больш і страш-

ней ся бе раз ма люе. І ка лі б 

алоў кам ці ней кім фла мас та-

рам, які з цяж кас цю, але ўсё ж 

змы ва ец ца, то ня хай са бе... Як 

той ка заў, ма ла досць — дур-

носць, па ста лее — па ра зум нее. 

Мо да прой дзе. Але ж та ту і роў кі, 

ві даць, за ста нуц ца? І вя лі кае 

пы тан не, ці бу дуць яны па са-

ваць, на прык лад, на стаў ні кам і 

дак та рам? Ці возь муць та кіх 

вось «раз ма ля ва ных» спе цы я-

ліс таў на ра бо ту ў банк аль бо 

ней кую са лід ную фір му-кам па-

нію? Ці да тва ру ста нуць роз ныя 

ка ля ро выя на кол кі-стра шыл кі 

тым жа ня вес там, ма ла дым ма-

ту лям, а тым больш — лю дзям 

ста ла га ве ку?

Мне зда ец ца, што пра гэ та 

ні хто не ду мае, а яно ж, ві даць, 

трэ ба? Толь кі адзін прык лад: 

маю зна ё мую (дач ку пры яцель-

кі) не ўзя лі на ра бо ту ў звы чай-

ную цы руль ню, бо яна (што не 

кож на му спа да ба ец ца) вель мі 

шмат ку рыць...

Не ўсім спа да ба ец ца і та кі 

вось раз ма ля ва ны пра да вец ле-

каў, бух гал тар, кі роў ца, вы ха-

валь нік у сад ку. Я ўжо не ка жу 

пра юрыс таў ды роз ных кі раў ні-

коў... Ці ў лю дзей, крый бог, 

прос та не ста не вы ба ру — ін шых 

спе цы я ліс таў не за ста нец ца?

Але ж як раз яны, ін шыя, на 

мой по гляд, і за слу гоў ва юць 

боль ша га да ве ру, боль шай па-

ва гі, бо яны — асо бы і кі ру юц ца 

не мо дай (не прын цы пам стат ка: 

як усе, маў ляў, так і я), а цвя ро-

зым сэн сам...

Дык вось пра яго, той сэнс.

Сваё фут ра з атэлье я за бра-

ла ў ліс та па дзе і пра на сі ла яго 

роў на два ме ся цы, бо на трэ ці 

яно пе ра ста ла за шпі ляц ца: мы 

з му жам ча ка лі ма лое.

Пас ля яго на ра джэн ня я тры 

га ды ма ры ла (і з усіх сіл ста ра-

ла ся!) па ху дзець да свай го дзя-

во ча га 44-га па ме ру і асі най та-

ліі, по тым — за ма лое мне фут ра 

пра даць і спра віць ін шае. Ад нак 

з гэ тай за ду мы ні чо га не атры-

ма ла ся: фут ра ні хто не куп ляў 

ды і гро шы бы лі па трэб ны на ін-

шае. У вы ні ку ўсе свае зі мы 

(а ра ней яны бы лі ку ды ха лад-

ней шыя) я мерз ла ў па лі то, пра-

сты ва ла, хва рэ ла... І, вя до ма ж, 

шка да ва ла, што не па слу ха ла 

ма му, бо не ве да ла...

Да рэ чы, пра «ве ды». Ма ла-

дзень кая на стаў ні ца, якая прый-

шла вы кла даць бе ла рус кую мо-

ву на ша му сы ну, лю бі ла на зы-

ваць сва іх вуч няў «ра бя та мі». 

Нех та з баць коў ка заў ёй, што 

сло ва не мі ла гуч нае, не на ша, 

што дзя цей лепей зваць прос та 

дзець мі аль бо хлоп чы ка мі і 

дзяў чын ка мі (ка лі боль шыя — 

хлоп ца мі і дзяў чат ка мі). Ад нак 

ўсё бы ло мар на, аж па куль нех-

та не пры нёс ёй ар ты кул, дзе 

бы ло на пі са на, што «ра бя ты» — 

каль ка з рус кай і што па хо дзіць 

яна ад ста ра жыт ных робь, рабь. 

Та кім чы нам «ра бя ты» — не хто 

ін шы, як дзе ці ра боў.

Толь кі да знаў шы ся аб гэ тым, 

на стаў ні ца ста ла ад вы каць ад 

та ко га зва ро ту.

Хо чац ца ду маць, што нех та, 

пра чы таў шы мой ліст, ад мо віц-

ца ад «та туш кі» — пер шай аль-

бо чар го вай. На ват ка лі гэ та 

бу дзе толь кі адзін ча ла век, я бу-

ду лі чыць, што мне вар та бы ло 

на пі саць у га зе ту.

Н. Пад абед,

г. Мінск.
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АПЕРАЦЫЯ 
ПРАЗ... ПРАКОЛЫ

У Грод не ад кры лі ка бі нет 
з но вым ан гі яг ра фіч ным комп лек сам

Ме ды цын скае аб ста ля ван не ажыц цяў ляе ды яг нос ты ку 

за хвор ван няў, звя за ных з кры вя нос ны мі са су да мі. Комп-

лекс да па мо жа пра во дзіць са мыя скла да ныя апе ра цыі 

без раз рэ заў, у тым лі ку вы да ліць на ран ніх ста ды ях 

тром бы з ар тэ рый. Пры ды яг нос ты цы знач на зні жа ец ца 

пра мя нё вая на груз ка на па цы ен та.

Но вы комп лекс мае шэ раг пе ра ваг у па раў на нні з па пя рэд няй 

вер сі яй апа ра та. Знач на па шы рыў ся спектр па та ло гій, якія мож-

на вылечваць. Пры гэ тым апе ра цыі вы кон ва юц ца без ад кры та-

га хі рур гіч на га ўмя шан ня.

— Гэ ты комп лекс пры зна ча ны для пра вя дзен ня апе ра цый у 

асноў ным на бруш ных ор га нах і пе ры фе рыч ных са су дах, — рас-

тлу ма чыў хі рург Алег АН ТО НЕН КА. — Мы не ро бім раз рэ зы, 

а толь кі пра кол ва ем ску ру. Гэ та больш бяс печ на для па цы ен таў, 

бо лепш пе ра но сіц ца. У апа ра це ёсць функ цыя, ка лі мы мо жам 

кант ра ля ваць рух ігол кі так, каб не па шко дзіць жыц цё ва важ ныя 

струк ту ры ар га ніз ма. І са ма апе ра цыя доў жыц ца менш — 

ад двац ца ці хві лін да двух-трох га дзін у за леж нас ці ад за хвор-

ван ня.

Па сло вах за гад чы ка ан гі яг ра фіч на га ка бі не та Ле а ні да 

ВА СІЛЬ ЧУ КА, з да па мо гай комп лек су мож на вы кон ваць апе-

ра цыі па ла ка лі за цыі зла я кас ных пух лі н, у тым лі ку хі мі я эм ба лі-

за цыю пе ча ні, эм ба лі за цыю ва рот най ве ны, пунк цый ную 

біяпсію.

Но вы комп лекс — адзі ны ў рэ гі ё не і ўста ноў ле ны ў Гро дзен-

скай уні вер сі тэц кай клі ні цы. Ме ды цын ская ўста но ва з'я ві ла ся 

зу сім ня даў на і ство ра на на ба зе аб лас ной клі ніч най баль ні цы. 

Тут пра хо дзяць ля чэн не са мыя скла да ныя па цы ен ты. Срод кі на 

аб ста ля ван не но ва га ка бі не та атры ма ны з рэс пуб лі кан ска га 

бюд жэ ту, а пад рых тоў ка ка бі не та і ўста ноў ка вя лі ся за кошт 

мяс цо ва га бюд жэ ту.

Да рэ чы, ня даў на не па да лё ку ад уні вер сі тэц кай клі ні кі рас па-

ча лі ся маш таб ныя ра бо ты па бу даў ніц тве пер ша га ў воб лас ці 

ан ка ла гіч на га цэнт ра.

Мар га ры та УШКЕ ВІЧ.

— На тал ля Ві таль еў на, да-

вай це пач нём з «зон да», або 

гаст рас ка піі. Пры му сіць ся бе 

пра глы нуць гіб кі шланг ня-

прос та...

— Але і не над та скла да на. 

Да та го ж мы пры кла да ем усе 

на ма ган ні, каб аб лег чыць гэ ты 

пра цэс: тлу ма чым эта пы пра цэ-

ду ры і рас каз ва ем, як вар та ся-

бе па во дзіць, су па кой ва ем па-

цы ен та. Ка лі пра віль на на строіц-

ца, рэ флек сы, у пры ват нас ці 

рвот ны, не яў на ся бе пра яў ля-

юць. Мно гае за ле жыць ад та го, 

у якім ста не ча ла век прый шоў: 

ка лі ён уз він ча ны, спя шаў ся ці 

вы ра шаў ней кія пы тан ні, то рэ-

ак цыя мо жа быць больш бур най, 

чым ка лі б ён быў цал кам спа-

кой ны. Так са ма я не ра і ла б чы-

таць у ін тэр нэ це вод гу кі, бо, як 

пра ві ла, лю дзі дзе ляц ца не га-

тыў най ін фар ма цы яй і рэд ка — 

ста ноў чы мі эмо цы я мі. Хтось ці 

рас каз вае, як пе ра мог свой 

страх, але най час цей гэ та ней кія 

«стра шыл кі». Не трэ ба за бы-

ваць, што кож ны ча ла век — вя-

лі кая ін ды ві ду аль насць. Тое, 

што для ка гось ці па да ло ся скла-

да ным, для вас мо жа ака зац ца 

дро бяз зю.

Трэ ба па мя таць, што гэ та 

скла да нае вы со ка тэх на ла гіч нае 

да сле да ван не, і ка рысць ад яго 

дак лад нас ці і ін шых ды яг нас-

тыч ных здоль нас цяў іс тот на пе-

ра вы шае не пры ем ныя ад чу ван-

ні на пра ця гу не каль кіх хві лін.

— Коль кі, да рэ чы, доў жыц-

ца пра цэ ду ра?

— Як пра ві ла, да 10 хві лін, 

ка лі гэ та звы чай ная ды яг нас-

тыч ная гаст рас ка пія. Але ўра чу 

на яе ад во дзіц ца кры ху больш 

ча су, каб пад рых та ваць па цы ен-

та.

— Што да зва ляе вы явіць 

гаст рас ка пія?

— Най перш мы ба чым усе мі-

ні маль ныя змя нен ні з бо ку слі-

зіс тай, мо жам іх аца ніць і ўзяць 

бія псій ны ма тэ ры ял. Пры гэ тым 

вы зна ча ец ца ўзро вень за па лен-

чых хва роб: прос та па чыр ва нен-

не ці па ру шэн не цэ лас нас ці слі-

зіс тай — эро зія ці яз вач кі. Або 

ней кія ўтва рэн ні, якія рас туць, — 

неаба вяз ко ва зла я кас ныя, гэ та 

мо гуць быць ма лень кія па лі пы, 

па пі ло мы. Тут так са ма пры цэль-

на бя рэц ца бія псія для та го, каб 

удак лад ніць ды яг наз на гіс та ла-

гіч ным уз роў ні. І гэ та да зва ляе 

вы зна чыц ца з да лей шай так ты-

кай вя дзен ня па цы ен та: на зі-

раць, кант ра ля ваць, ля чыць.

— Ка му па ка за на гэ та пра-

цэ ду ра?

— Па ка зан няў шмат, яны 

роз ныя, пры чым не заў сё ды звя-

за ны з бо ле вы мі ад чу ван ня мі. 

Зда ра ец ца, што гаст рас ка пію 

вар та ро біць, ка лі па цы ент упэў-

не ны, што са страў ні ка ва-кі шач-

ным трак там у яго ўсё ў па рад ку. 

Час цей за ўсё ён і не звяр нуў-

ся б да эн да ска піс та, ка лі б яго 

не на кі ра ваў ней кі ін шы спе цыя-

ліст. На прык лад, лор-урач, бо ў 

па цы ен та па ста ян ныя праб ле мы 

з гор лам. Аказ ва ец ца, гэ та па-

за страў ні ка выя пра явы гаст ры-

ту ці эза фа гі ту (за па лен не слі-

зіс тай стра ва во да). На кі роў ва-

юць тэ ра пеў ты з пра цяг лым 

каш лем, які дрэн на пад да ец ца 

ля чэн ню. У вы ні ку мы зна хо дзім 

праб ле му са страў ні кам. Так са-

ма па ка зан нем мо жа быць зні-

жэн не ва гі ці змя нен ні ў ана лі-

зах, на прык лад зні жэн не ге-

магла бі ну. У лю бым вы пад ку 

па цы ент трап ляе да ўра ча, які 

па чы нае ана лі за ваць і мо жа на-

кі ра ваць да эн да ска піс та. Ка лі 

ж ма юц ца не пры ем ныя ад чу ван-

ні, звя за ныя са страў ні ка вай сіс-

тэ май, ад на знач на вар та звяр-

нуц ца і пра ве рыц ца.

— Ці аба вяз ко вая гаст-

раска пія для ўсіх, і ка лі так, то 

ў якім уз рос це?

— Да 40 га доў яе па жа да на 

прай сці. На ват ня гле дзя чы на 

тое, што вы доб ра ся бе ад чу ва-

е це, каб пе ра ка нац ца, што са 

страў ні кам усё ў па рад ку. Як 

час та трэ ба паў та раць гаст-

раска пію? Гэ та за ле жыць ад та-

го, што ўба чыў урач. Ка лі ма юц-

ца па лі пы, раз у паў го да аба вяз-

ко вы кант роль, ка лі яз ва — так-

са ма праз шэсць ме ся цаў вар та 

пра ве рыц ца. У кож ным вы пад ку 

гэ та ін ды ві ду аль на вы ра шае 

ўрач.

— Да рэ чы, яз ва дае аб са бе 

знаць?

— Зда ра ец ца, што і не. Па-

цы ент пры хо дзіць па ме ды цын-

скую да вед ку, і мы вы яў ля ем 

яз ву. Бы ва юць та кія вы пад кі, ка-

лі па цы ент ні на што не скар дзіц-

ца, а ў страў ні ку ад бы ва юц ца 

да стат ко ва вы ра жа ныя змя нен-

ні. Яз ва, ка лі яе не ля чыць, мо жа 

ўсклад ніц ца сур' ёз ны мі на ступ-

ства мі — пра ба дзен нем, кро ва-

ця чэн нем, са ма стой на яна за-

жы вае гру бы мі дэ фар му ю чы мі 

руб ца мі, што ў рэш це рэшт мо-

жа пры вес ці да па ру шэн ня эва-

ку а цыі ежы са страў ні ка. Ка лі 

свое ча со ва ля чыць яз ву, то та-

кіх ус клад нен няў не бу дзе.

— Яз ва мо жа пе ра ра джац-

ца ў рак?

— Яз ва цы бу лі ны два нац ца-

ці перс най кіш кі — вель мі рэд ка, 

яз ва страў ні ка — так.

— Што да зва ляе вы явіць 

ка ла нас ка пія?

— Ка ла нас ка пія, гэ так жа як і 

гаст рас ка пія, да зва ляе аца ніць 

стан слі зіс тай, толь кі ў гэ тым вы-

пад ку — унут ра най аба лон кі тоў-

стай кіш кі. Пра цэ сы, што там 

пра ця ка юць, у ад роз нен не ад 

страў ні ка пра яў ля юц ца знач на 

паз ней. Па лі пы, якія ўтва ра юц ца 

ў кі шэч ні ку, вель мі доў га не вы-

клі ка юць ні я кіх сімп то маў. Па-

куль яны даб ра якас ныя і іх мож-

на вы да ліць без ус клад нен няў і 

на ступ стваў, яны ні як ся бе не 

пра яў ля юць. І ка лі па цы ент не 

ро біць ка ла нас ка пію, ён пра іх не 

ве дае. З ча сам па лі пы па чы на-

юць пе ра ра джац ца ў зла я кас-

ныя, і ка лі яны па чнуць ся бе пра-

яў ляць, мо жа быць за над та поз-

на. Ха рак тэр ныя для іх сімп то-

мы — па ру шэн не сту ла, пры месь 

кры ві ці слі зі ў ка ле. Ёсць і сімп-

то мы агуль на га пла на, не ха рак-

тэр ныя для кі шэч ні ка: стам ляль-

насць, дрэн ны апе тыт, ніз кі ге-

маг ла бін, зні жэн не ці ка вас ці да 

жыц ця. Доб ра, ка лі зла я кас ны 

пра цэс яшчэ на мес цы, і яго мож-

на вы да ліць. Ка лі з'я ві лі ся ад да-

ле ныя дру гас ныя ача гі зла я кас-

на га пра цэ су, та ды ля чыць скла-

да на і пра гноз мо жа быць не су-

ця шаль ны. Та му ў 40 га доў рэ ка-

мен ду ец ца прай сці та таль ную 

ка ла нас ка пію. І эн да ска піст ска-

жа, праз коль кі га доў вар та пры-

хо дзіць на паў тор ную пра цэ ду ру. 

На ват без па лі паў не ка то рыя 

змя нен ні слі зіс тай мо гуць быць 

пры кме та мі ней кіх за хвор ван няў, 

якія трэ ба кант ра ля ваць.

— Ка лі пад час гэ тай пра цэ-

ду ры вы яў ля юць па лі пы, іх 

вы да ля юць?

— Ка лі яны не вя лі кія, іх мо-

гуць вы да ліць бія псій ны мі шчып-

ца мі пад час да сле да ван ня. Вя-

лі кія па лі пы вы да ля юц ца ў ста-

цы я на ры з хі рур гіч ным про фі-

лем. Гэ та нескла да нае ўмя шан-

не, па цы ент шпі та лі зу ец ца ўся го 

на два-тры дні.

— На коль кі ка ла нас ка пія 

бяс печ ная пра цэ ду ра?

— У ру ках уме ла га док та ра 

эн да скоп — цал кам бяс печ ны 

ін стру мент. Сён ня і тэх ні ка, і 

ква лі фі ка цыя ўра чоў да зва ля-

юць вы кон ваць гэ ту ру цін ную 

ды яг нас тыч ную пра цэ ду ру без 

уся ля кіх на ступ стваў.

— Ка ла нас ка пія ро біц ца з 

анес тэ зі яй і без яе. Яко му ва-

ры ян ту ад даць пе ра ва гу?

— Са праў ды, пры мя ня ец ца 

ўнут ры вен ная анес тэ зія, і па цы-

ент спіць пад час пра цэ ду ры. 

Яна ро біц ца або па жа дан ні па-

цы ен та, або па рэ ка мен да цыі 

ўра ча. У прыватнаці, ка лі па цы-

ент на па ло ха ны, ка лі ў яго бы лі 

ней кія хі рур гіч ныя апе ра цыі і ма-

ец ца спа еч ная хва ро ба ў бруш-

ной по лас ці, што мо жа вы клі-

каць бо ле выя ад чу ван ні, то 

лепш зра біць унут ры вен ную 

анес тэ зію.

— Коль кі доў жыц ца ка ла-

нас ка пія?

— Па-роз на му: ад 10—15 хві-

лін да 30 і больш, ка лі ёсць асаб-

лі вас ці бу до вы кі шэч ні ка.

— Што да зва ляе ўба чыць 

ві дэа кап суль ная эн да ска пія?

— Ка лі гаст рас ка пія да зва-

ляе аб сле да ваць стра ва вод, 

страў нік і два нац ца ці перс ную 

кіш ку, а ка ла нас ка пія да па ма-

гае вы явіць за хвор ван ні тоў-

ста га кі шэч ні ка, то ві дэа кап-

суль ная эн да ска пія да па ма гае 

вы явіць хва ро бы тон ка га кі-

шэч ні ка. Пра соў ва ю чы ся па 

тон кім кі шэч ні ку, ад на ра зо вая 

кап су ла з ка ме рай ро біць да 

чатырох здым каў у се кун ду. Ін-

фар ма цыя за піс ва ец ца на 

ўстрой ства, якое но сіць па цы-

ент на по ясе. За піс ідзе ка ля 

10 га дзін, за тым па цы ент вяр-

тае ўстрой ства, ін фар ма цыя 

пе ра но сіц ца на кам п'ю тар і 

апра цоў ва ец ца. Гэ та да зва ляе 

дэ та лё ва па гля дзець слі зіс тую 

тон ка га кі шэч ні ка. Та кая ме то-

ды ка пры зна на ва ўсім све це.

— Ка му па ка за на та кая пра-

цэ ду ра?

— Яна па ка за на ў пер шую 

чар гу тым, хто аб сле да ваў 

страў нік і кі шэч нік і не знай шоў 

пры чын па ру шэн ня стра ва ван-

ня, зні жэн ня ге маг ла бі ну і ін шых 

змя нен няў па каз чы каў кры ві, 

бо ляў у жы ва це не зра зу ме лай 

эты я ло гіі і кро ва ця чэн няў, не вы-

тлу ма чаль най суб фіб рыль най 

тэм пе ра ту ры і ін ша га.

— На што хва рэе тон кі кі-

шэч нік?

— У ім так са ма ўзні ка юць па-

лі па па доб ныя ўтва рэн ні, эро зіі, 

змя нен ні з бо ку са су даў — са су-

дзіс тыя маль фар ма цыі, з-за ча-

го зда ра юц ца да стат ко ва моц-

ныя кро ва ця чэн ні. Але тут не так 

шмат па та ло гій, як у страў ні ку. 

Па куль ві дэа кап суль ная эн да-

ска пія не шы ро ка рас паў сю джа-

на, гэ та но вая тэх на ло гія, якая 

толь кі ўка ра ня ец ца. Яе мож на 

прай сці ў Мін ску, на прык лад, 

у 6—7 уста но вах. Па куль усю ды, 

у тым лі ку і ў дзяр жаў ных баль-

ні цах, яна плат ная, бяс плат на 

ро біц ца толь кі па стро гіх па ка-

зан нях.

КА ГО ЧА КАЕ МЯДЗ ВЕ ДЗІ ЦА?

Як па-бе ла рус ку пра віль на ска-

заць: «спа ха піц ца» ці «сха мя-

нуц ца», «у мі ну лы раз», «мі ну-

лы раз» ці «мі ну лым ра зам»? — 

ці ка віц ца спа да ры ня Але на 

Вой цік. З яе ж ліс та пы тан не, як 

пе ра клас ці на на шу мо ву «от ту-

да был виден го род»?

Як заўж ды, на моў ныя пы тан ні 

чы та чоў ад каз ва юць стыль рэ дак-

тар «Звяз ды» Алесь Са ла ме віч, 

а так са ма рэ дак тар і пе ра клад чык 

Леў Глу шыц кі.

1. Су час ныя слоў ні кі да юць абод-

ва ва ры ян ты: і спа ха піц ца, і сха мя-

нуц ца, але сва ім зна чэн нем яны 

амаль не ад роз ні ва юц ца. Гэ та ў свой 

час за ўва жаў пра фе сар Фё дар Ян-

коў скі. У кні зе «Бе ла рус кая мо ва» 

(1978) ён пі ша: «Ад да ём пе ра ва гу 

сло ву сха мя нуц ца — бе ла рус ка му 

сло ву. Ка лі ў мо ве ёсць сваё сло ва, 

якое бы туе ў на род най мо ве... то 

ство ра нае сло ва-каль ка не мо жа 

спа бор ні чаць з пер шым». Ён пры во-

дзіць пры кла ды з мо вы на ро да: 

«Сха мя ні ся, хлоп ча, аду май ся, па-

куль не поз на. На бу ша ваў, а та ды 

сха мя нуў ся: «І на што ж я на ра біў 

так?» Пас ля іх па да дзе ны пры кла ды 

з тво раў Я. Ко ла са, М. Ча ро та, 

В. Віт кі, І. Но ві ка ва.

Сло ва «спа ха піц ца» — як вы ні кае 

з на пі са на га Фё да рам Мі хай ла ві-

чам — скаль ка ва нае з рус кай мо вы: 

спо-хват-и-ться  спа-хап-і-цца. Яго 

ўжы ван не так са ма да пу шчаль нае.

2. Знаў цы мо вы даў но лі чаць, 

што зва ро ты са сло вам раз ужы ва-

юц ца ў на шай мо ве без пры на зоў ні-

ка «у/ў». Та кім чы нам, пра віль на 

бу дзе мі ну лы раз (або мі ну лым ра-

зам). Ня пра віль на пі саць у на ступ ны 

раз: «у» тут трэ ба ўпэў не на ад кі-

даць: на ступ ны раз я так і зраб лю.

Па цвяр джа ец ца гэ та і звест ка мі 

ака дэ міч на га «Рус ско-бел орус ско го 

сло ва ря» (ар ты кул «Раз»):

в пер вый раз — пер шы раз;

в тот раз — той раз, та го ра зу, 

тады.

3. Пы тан не на конт пе ра кла ду 

толь кі зда ец ца прос тым... Каб знай-

сці ад каз, звер нем ся яшчэ раз да 

зга да най кні гі Фё да ра Ян коў ска га: 

«У бе ла рус кай мо ве ёсць свое асаб-

лі вая кан струк цыя, у якой дзей нік 

мае фор му на зоў на га скло ну, а вы-

каз нік вы ра жа ец ца не да па са ва най 

дзея слоў най фор май, якая знеш не 

су па дае з ін фі ні ты вам: ві даць, чу-

ваць. Не каль кі пры кла даў: Ад сюль 

ві даць уся на ша ста лі ца. 3 га ры ві-

даць уся вёс ка. Доб ра ві даць шко ла 

і клуб на ўзгор ку. На ва дзе заў сё ды 

лепш чу ваць, чым на бе ра зе. Чу ваць 

са лаў і ная пес ня. Бу дзе не да рэ чнай 

па мыл кай, ка лі ска заць або на пі-

саць: «ві даць усю да ро гу», «чу ваць 

пры го жую пес ню».

Та кім чы нам, пра віль на — «ад-

туль быў ві даць го рад», ня пра віль-

на — «ад туль бы ло ві даць го рад».

У аба ро ну слоў
Як на зы ваць гум ку, якой сці ра-

юць на пі са нае на па пе ры?

Сён ня бы ту юць роз ныя ва ры ян-

ты: сцір ка, гум ка, сцёр ка, ры зін ка, 

лас цік. Якое з іх най больш ад па вед-

нае на шай мо ве? Ду ма ец ца, на зоў-

нік «сцір ка» — ад дзея сло ва «сці-

раць», як пі ша ў зга да най кні зе 

Фё дар Ян коў скі, яно «вель мі трап на 

вы ра жае пры зна чэн не прад ме та, 

наз ву яко га аба зна чае». Ёсць яно і 

ў ака дэ міч ных слоў ні ках, а най мац-

ней шы ар гу мент, ві даць, тое, што 

ме на ві та яго вы ка рыс тоў ваў Якуб 

Ко лас. Та му за мя няць сцір ку ней кі-

мі ін шы мі сло ва мі, на прык лад сцёр-

кай (якая за фік са ва на ў слоў ні ках 

рус кай мо вы (як стёр ка) з па ме тай 

«раз моў нае»), зу сім не варта.

БЕЗ СТРА ХУ І ПА ПРО КУ?
Ча му гаст рас ка пія і ка ла нас ка пія не па він ны па ло хаць і ў якім уз рос це іх пра хо дзіць

Спя вай ду ша!Спя вай ду ша!

«Доб ра жыць у вёс цы дзесь ці,
Там у ле се ёсць гры бы...»
Два дзя ды ся дзяць у пар ку,

І праб ле ма ў іх ёсць:

Ну ча му лю дзей так шпар ка

Па кі дае ма ла досць?!

Не да спе лі жу ра ві ны —

Не да зво ле ны та вар.

Дык ча му та ды жан чы ны

Іх па нес лі на ба зар?!

На ся ле ка ро вак ма ла:

Не тры ма юць, не па суць.

Скрозь был лё па вы рас та ла,

На ват ко зы не ядуць.

Не да цям лю сён ня я,

Дзе да бро, дзе лі ха,

Дзе рэ кла ма, дзе хлус ня,

А дзе й праў ды кры ху?

Ле там не сла ся ві ху ра —

Ве цер дрэ вы па ла маў.

За шу меў ляс гас, як бу ра:

«Хто зла ма нае па краў?!»

Доб ра жыць у вёс цы дзесь ці,

Там у ле се ёсць гры бы.

Мож на з буль бай іх па ес ці

І пра кло па ты за быць.

На ся ле усе ста рыя,

Пеў ня й то га не чу ваць.

Пры яз джай це, га рад скія,

Трэ ба вёс кі ад ра джаць!

Іван Аст роў скі, г. Мінск.

Так ці не?Так ці не?

З ДВУХ СЛОЎ ЛЕП ШАЕ — СВАЁ...

Мы не ра бы?
аль бо Мо да прой дзе, а «та туш кі», ві даць, за ста нуц ца

ШТО ЛЮДЗІ ПІШУЦЬ ШТО ЛЮДЗІ ПІШУЦЬ ШТО ЛЮДЗІ ПІШУЦЬ ШТО ЛЮДЗІ ПІШУЦЬ

Ча му важ на свое ча со ва вы явіць і ля чыць яз ву страў ні ка? 

І як ча сам, толь кі «пра глы нуў шы зонд», мож на знай сці 

пры чы ны хво ра га гор ла ці пра цяг ла га каш лю? Ча му пас ля 

сарака ўра чы на стой лі ва ра яць пра хо дзіць ка ла нас ка пію? 

Чым не бяс печ ныя па лі пы ў кі шэч ні ку? Якія ме та ды 

ды яг нос ты кі хва роб страў ні ка ва-кі шач най сіс тэ мы сён ня 

іс ну юць? Пра гэ та і ін шае рас ка за ла ўрач-эн да ска піст, 

за гад чык эн да ска піч на га ад дзя лен ня ме ды цын ска га 

цэнт ра «ЛА ДЭ» На тал ля НА ГОР СКАЯ.

Свой по глядСвой по гляд

...Больш за трыц цаць га доў та му я вы хо дзі ла за муж. 

Гас цей на вя сел ле з'е ха ла ся шмат, та му і па да рун каў 

бы ло ба га та. Рас ка жу пра адзін. Мая цёт ка пра ца ва ла 

ў ганд лі, ме ла маг чы масць да ста ваць роз ныя дэ фі цыт ныя 

та ва ры... Дык вось яны з дзядзь кам, ве да ю чы, 

што я «веч на» ха джу пра сту джа най, па да ры лі мне на бор 

ад мыс ло вых цы гей ка вых аў чын для са праўд на га фут ра.

Я ў свае 20 га доў пра та кі па да ру нак на ват ма рыць 

не маг ла!

А та му не дзі ва, што хут ка знай шла май стэр ню, 

дзе аб ноў ку маг лі па шыць, за га дзя на ма ля ва ла фа сон 

і па ка за ла яго сва ім. Муж ска заў, што атры ма ец ца, ві даць, 

пры го жа. А вось ма ма...

На свае во чыНа свае во чы

Пошту чытала 

Валянціна ДОЎНАР.


